



Степан Рогозин

В Музее-мемориале В.И. Ленина хранится личный фонд Д.И. Архангельского, замечательного художника-акварелиста, учителя, подвижника. Он содержит обширный материал, связанный с историей Симбирска, замечательными людьми, жившими в нашем городе. Неоценимую помощь в формировании и пополнении фонда оказывает внучка Д.И. Архангельского – Наталья Андреевна Мешалкина. Новгодним подарком музею явились рукописи, книги, брошюры, письма, полученные Д.И. Архангельским от членов семьи Рогозиных. Они дополнили собрание музейных предметов, связанных с Рогозиными, и содержат интересные факты биографий садовода и его детей.

Отец большого семейства Степан Степанович Рогозин (1859–1935) был человеком неординарным. Богатая природная одарённость, пытливость, жаждолюбивость влекли его всё время к новым знаниям. Круг его интересов и деятельности был разнообразным: окончил Казанский учительский институт, 26 лет он преподавал словесность в 4-м городском училище г. Симбирска, вёл научную работу по фонетике языка. С.С. Рогозин избирался членом городской думы и был активным членом нескольких думских комиссий. На протяжении почти всей жизни в Симбирске (с 1885 года) Степан Степанович состоял активным корреспондентом симбирских, казанских и самарских газет. В Поволжье он был хорошо известен как садовод-новатор. Опытным участком

стал его сад на волжском косогоре. Много лет Рогозин возглавлял общество садоводов, к нему шли за советом и помощью. В конце 1920-х годов его сад был городской достопримечательностью, местом проведения экскурсий для школьников и студентов.

В 1959 году исполнялось 100 лет со дня рождения С.С. Рогозина, и дочь Лидия обратилась к Д.И. Архангельскому с просьбой написать об отце: «26 октября старого стиля 1959 г. папе будет 100 лет со дня рождения <...> Вы знали папу многие годы, и кроме Вас некому написать о нём с исчерпывающей полнотой не только о его работе, деятельности (которую Вы знаете тоже лучших других), но и о жизни, характере, учителе в школе и воспитателе... Дмитрий Иванович! Отдадим «последний долг» папе».



Лидия Степановна выслала Дмитрию Ивановичу автобиографию, книги и брошюры С.С. Рогозина.

В музейном собрании сохранился машинописный текст статьи о С.С. Рогозине, написанный Д.И. Архангельским. Его и представляем вниманию читателей.

Валентина Горохова

Степан Степанович Рогозин – новатор, опытник и популяризатор

Накануне столетия со дня рождения нашего земляка, видного симбирского общественного деятеля Степана Степановича Рогозина хочется ещё и ещё раз вспомнить его и рассказать о его интересной жизни, богатой событиями, о его самоотверженном труде, доходившем порой до подвига.

Деятельность С.С. Рогозина была разнообразна. Языковедение, русская грамматика, преподавание геометрии, физики и естествознания, садоводство, создание потребительского общества, многолетняя работа в городской думе, корреспондентская работа в течение более 20 лет в казанских и самарских газетах, печатные труды – таков круг интересов и работ С.С. Рогозина.

И что всего удивительнее, все эти линии его деятельности шли параллельно и с одинаковым напряжением.

По своему характеру и по своим передовым убеждениям С.С. Рогозин являлся исследователем и новатором. Каждое своё новое мероприятие в любой из областей своей деятельности, как правило, он начинал с изучения вопроса по имевшейся литературе, часто предпринимал с этой целью очень дальние поездки. И только после кропотливой подготовки Степан Степанович приступал к своим опытам.

Так, в докладе 1907 года С.С. Рогозин писал: «...Я начал учиться садоводству по книгам. Это было главной причиной того, что мне пришлось не столько учиться у местных садоводов, сколько их же научить в этом деле многому».

Но удачи пришли не сразу. Вот что писал С.С. Рогозин в своей автобиографии в 1925 году: «В первые же годы моего пребывания в Симбирске я основал потребительское общество (устав общества был утверждён 18 января 1890 г. – Примечание арх.),

которое, однако, просуществовало недолго: «не было людей», приставленные к делу работники пьянствовали и крали, а члены «требовали», нисколько не думая о развитии своего общества и помощи ему. Вообще в то время была страшная глушь. Дворянство и раскол, вообще сектантство были в полной силе. Сельские учителя ходили по праздникам целовать ручки у помещиц. Раскольницы падали в ноги приезжающим начётчикам и со слезами спрашивали, грех есть картошку или не грех. Не только молодёжь, но и седые старцы «гоняли» голубей, устраивали петушинные бои и т.д. Пахло временами Никона... Под горой в садах были нечто вроде раскольничьих скитов...»

Первая неудача постигла С.С. Рогозина с капустой, посаженной им в первом саду на Чувиче. Оказалось, что цена на капусту не оправдала её доставку на базар из сада. Рассказывая об этом, Степан Степанович с присущим ему юмором заключает:



С.С. Рогозин с детьми.
Симбирск. 1910-е годы

«Так и съели мою капусту чужие коровы, своей не было».

Но С.С. Рогозин имел характер борца, его было трудно запугать и разочаровать. Опыт его накапливался, популярность росла... Но об этом ниже.

С.С. Рогозин родился в 1859 году в Воткинском чугунолитейном заводе в семье рабочего, открывшего после 1861 г. (после объявления воли) свою столярную мастерскую, где Степан Степанович работал всё свободное от школьных занятий время до 22-летнего возраста. Семейная обстановка в родительском доме была крайне тяжёлой. Обучение грамоте началось с церковно-славянской грамоты, продолжалось в заводской школе, а затем в окружном училище. По окончании его в 1876 году С.С. Рогозин был назначен учителем в это училище.

Богатая природная одарённость Степана Степановича неудержимо влекла его к дальнейшему образованию, к новым возможностям. Богатая и суровая природа воспитала в нём любовь к лесам и его обитателям и привольным рекам. Здесь-то и нашёл молодой учитель своё второе призвание садовода. Ещё с детства он на огороде отца отделил себе уголок и завёл САД для самостоятельных работ и наблюдений.

Между тем с первых же дней своего учительства Рогозин искал

возможности поступления в высшее учебное заведение. 36 раз он подавал заявление в волостное правление о выдаче ему увольнительного от общества свидетельства, и 6 раз собирались сходы по этому же поводу. И только в 1882 году наконец Степан Степанович смог поступить в Казанский педагогический институт.

О том времени в своей биографии С.С. Рогозин пишет: «Занимались мы учением усердно <...>, и я особенно увлекался учителем русского языка, который показал, что книги и их авторы ещё не есть что-то священное, непогрешимое и их можно критиковать <...>. Этим преподавателем был А.И. Анастасьев, который впоследствии работал инспектором народных училищ в Симбирской губернии <...>. По окончании курса в институте я был назначен в 1885 году учителем в Симбирское городское училище».

В Симбирске у С.С. Рогозина началась кипучая жизнь. Мероприятия предпринимались им одно за другим. В них было вложено много сил, знаний, смелости, риска и ожиданий. Стоит посмотреть его доклады, брошюры и книги только по садоводству, чтобы убедиться, как широко ставились им опыты и как трудно было бороться с укоренившимися предрассудками в садоводстве.

В брошюре «Как я сажаю помидоры», в объявлении читаем: «Вскоре будут напечатаны и поступят в продажу следующие работы С. Рогозина:



1. Насколько пригодны перевалы, посадочные ямы, дренажи и скапывание бугров в подгорных садах г. Симбирска.

2. Опрыскивание плодовых деревьев мышьяком из ручного спрыска выгоднее и удобнее спрыскивания парижской зеленью из «Вермороя».

3. Прибор для истребления капустных блох.

4. Густота наших садов – один из главных их вредителей.

Все эти опыты Степана Степановича были доложены им на секции садоводства Симбирского отдела Императорского Российского общества садоводства, членом которого он состоял. Перечисленные работы явились итогом первых опытов и исследований Рогозина по садоводству, популяризацией и помощью симбирским садоводам.

В 1910 г. выходит книга С.С. Рогозина «Средне-Волжская помология» уже вторым изданием, а в 1924 г. 3-е издание – «Поволжская помология для практиков», переработанное и значительно дополненное. В предисловии к 3-му изданию он упоминает о том, что переделка книги проведена после нового, более обстоятельного его ознакомления в течение последних 12 лет с садами и питомниками плодовых деревьев в Казани, Сенгилее, Самаре, Сызрани, Хвалынске, Вольске, Саратове, Пензе и проч., а также в самом Симбирске и около него в сёлах: Кремёнки, Панская, Криуши и Шиловка. При этом надо заметить, что все поездки С.С. Рогозина проводились на собственные средства, равно как и печатание своих изданий.

Работа С.С. Рогозина по языковедению и методике началась с 1885 г. и протекала до 1931 г. Вышло 15 книг и брошюр этого раздела науки.

Все труды С.С. Рогозина говорят о его целеустремлённости, о неуёмном труде и о всегдашнем желании участвовать в общественно полезном труде. Девизом С.С. Рогозина было: творчески трудиться, бороться за новое и полезное, отдавать свой опыт полностью и немедленно Родине.

За это мы всегда любили и уважали С.С. Рогозина, а сейчас тепло его вспоминаем, отдавая дань уважения и признательности.

Московская область,
п/о Удельная, пос. Родники,
ул. Коминтерна, 7/9. 1959 г.